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CZAS TRWANIA JEDNOSTKI LEKCYJNEJ: 45 min.

TEMAT LEKCJI: 


Money and finance – Życie codzienne – pieniądze.

CELE JEDNOSTKI LEKCYJNEJ:

· JĘZYKOWE 


Zapoznanie ze słownictwem dotyczącym pieniędzy





i płacenia, ćwiczenie umiejętności wypowiadania 






własnych opinii, uzyskiwanie i udzielanie informacji.

TECHNIKI PRACY LEKCYJNEJ:


· uzupełnianie luk w tekście (wykorzystanie tablicy interaktywnej)

· słuchanie tekstu i dopasowywanie wypowiadających się osób do właściwych wypowiedzi (wykorzystanie tablicy interaktywnej)

· dyskusja na podstawie przysłów (wykorzystanie tablicy interaktywnej)

· odpowiedzi na pytania otwarte

PRZEBIEG LEKCJI:

1) Czynności wstępne 

· powitanie

· sprawdzenie obecności

· przykładowe wypowiedzi nauczyciela: Good morning. How are you today? Who's absent?
2) Rozgrzewka językowa

Nauczyciel prosi jednego z uczniów o przeczytanie cytatu z książki Douglasa Adamsa 
pt. „Hitchhiker's Guide to the Galaxy” (Autostopem przez galaktykę) i pyta uczniów, o jakiej planecie jest mowa, czym są „zielone kawałki papieru” opisane w cytacie i co autor o nich myśli. Gdy uczniowie odpowiedzą na pytanie, nauczyciel wprowadza temat lekcji – pieniądze i finanse.
3) Prezentacja nowego materiału językowego

4) Nauczyciel prosi uczniów, aby zapoznali się z tekstem wyświetlonym na tablicy interaktywnej. (Uczniowie mają ten tekst również zapisany na kserokopiach i uzupełniają luki odpowiednimi słowami). Następnie chętni uczniowie podchodzą do tablicy i wstawiają wyrazy w odpowiednie miejsca. Kiedy wszystkie luki zostaną uzupełnione, nauczyciel sprawdza poprawność wykonania zadania i ewentualnie tłumaczy źle wykonane części zadania.

5) Praca nad nowym materiałem językowym

Uczniowie wykonują zadanie, w którym słuchając tekstu mają określić, do której wypowiadającej się osoby pasują zdania wyświetlone na tablicy. Nauczyciel tłumaczy, że  jedno zdanie zostało podane dodatkowo i nie pasuje do żadnego rozmówcy.

Następnie nauczyciel wyświetla kolejną planszę, która przedstawia zdania zawierające wyrażenia, które pojawiły się w zadaniu na słuchanie, a które związane są z pieniędzmi i kupowaniem. Uczniowie najpierw czytają tekst i przez chwilę zastanawiają się nad właściwymi odpowiedziami, a następnie poszczególni uczniowie podchodzą do tablicy i uzupełniają luki w zdaniach. Po sprawdzeniu zadania nauczyciel tłumaczy ewentualne błędy popełnione przez uczniów.

W kolejnym zadaniu nauczyciel wyświetla na tablicy interaktywnej planszę z trzema powiedzeniami i prosi uczniów o wytłumaczenie, co one znaczą oraz o określenie czy zgadzają się z nimi:
Money can't buy you happiness – Pieniądze szczęścia nie dają.
A bank is a place that will lend you money if you can prove that you don't need it – Bank to takie miejsce, które pożyczy ci pieniądze, jeśli udowodnisz, że ich nie potrzebujesz.
Those who believe money can do anything will often do anything for money – Ci, którzy wierzą, że pieniądze mogą wszystko, niejednokrotnie zrobią wszystko dla pieniędzy.

Jeżeli pozostanie czas, nauczyciel prosi uczniów o zapoznanie się z pytaniami na temat kupowania, oszczędzania i pożyczania pieniędzy na jakiś cel i odpowiedzi na te pytania. Najpierw uczniowie pracują w parach, a następnie odpowiadają na nie na forum.

5) Zadanie i objaśnienie pracy domowej 

Nauczyciel wyznacza zadanie domowe utrwalające poznane wyrażenia.

